



家人“组团”干家政，他们是最佳职场搭子

今日女报/凤网记者 史超 徐珂

在家政服务行业，“家庭”既是服务对象，也能成为服务的提供者。当家人成为同事，这份亲情会碰撞出怎样的职业火花？在家政服务这一与家庭息息相关的行业中，我们发现了一个温暖而独特的现象：越来越多的家庭成员选择并肩作战，将家政服务变成了家人们的共同事业。

5月15日是第32个国际家庭日。今日女报/凤网聚焦一群以“家庭”为单位共同奋斗的从业者，他们以夫妻、姐妹、母子等形式组团，把亲情默契搬进职场，在家政服务领域里互相成就。

夫妻档——

夫唱妇随，是爱人也是伙伴



蒋文彬与妻子李筱好

“他子承母业，我夫唱妇随。”在岳阳市爱心家政服务有限公司，“80后”岳阳姑娘李筱好是老公蒋文彬的事业好搭子。蒋文彬从母亲手中接棒，负责企业的运营和管理；她则一手抓培训，一手做托育，俩人在事业和家庭上互相扶持。

“我从没想过自己会从事家政行业，更别说是母婴服务了。”学机械设计的蒋文彬大学毕业后入职了上海一家机械设计公司，还考上了硕士研究生。对于母亲刘岳兰想要他接班的提议，他起初一直没答应。

直到2015年，儿子的出生让他彻底改变了想法。为了更专业地照顾孩子，蒋文彬在母亲的支持下参加了高级育婴师培训，并考取了高级育婴师证。同时，刘岳兰推荐了一名专业月嫂帮忙照护儿媳和孙子。

月嫂的到来，让蒋文彬和妻子感受到了莫大的温暖，“月嫂的悉心照料，给我们解决了很大问题，也让我们看到了这个行业价值和前景。”面对刘岳兰的再次提议时，李筱好第一个举手赞成：“这份事业值得做！”

在妻子的提议下，蒋文彬利用专业优势，先后开发了面向客户的“爱家号”和针对家政员的“友姨号”两个线上服务平台，利用互联网打通线上线下资源，不仅让用户找“阿姨”更方便快捷，也大大提高了家政员的招聘、管理和订单分配效率。不仅如此，企业还凭借蒋文彬的两项国家发明专利和8项软件著作专利，入选国家级科技型中小企业。

为了更好地提高服务质量，夫妻俩积极参加各类家政技能大赛，在2023年湖南省“三湘邮情”杯家政服务业技能大赛中，李筱

好一举拿下育婴师组冠军，蒋文彬也获得了家政职业经理人组第四名的好成绩。

随着用户需求越来越多元，蒋文彬在扩大爱心家政的培训规模后，增加了产后、小儿推拿、收纳、茶艺、烘焙等培训项目。爱好烘焙的李筱好更是亲自上阵兼任了学校的烘焙教学工作，为了更好地培训学员，她通过专业培训系统学习了西点和中式面点的制作技能。“给家政员培训西点烘焙技是我们学校一大特色，‘阿姨’们学会了，不仅能更好地服务客户，还能在月子餐上玩出新花样！”蒋文彬自豪地介绍道。

“下阶段，公司还计划开设烘焙实体店，进一步拓展业务范围。”蒋文彬笑着说，“这也是筱好一直以来的心愿，她为了支持我的事业付出了太多，我也想帮她圆梦。”

和小妹当她试课的对象。

功夫不负有心人。在几个姐妹的帮助下，刘云珍很快能够独立授课，并且逐渐形成了自己的教学风格。如今，经她培训的学员已有两三千人，不少学员都已月薪过万。

“现在我们都在家政行业实现了各自的人生价值，成了父母的骄傲！”刘云银笑着说，姐妹四个成为同行后，共同话题更多了，家庭凝聚力也更强了，“我们几个连房子都和父母买在了同一个小区”。

小儿推拿，样样拿手。谁能想到，讲台上侃侃而谈、举手投足都散发着职场魅力的她，曾是每天和麻将打交道的牌馆老板。

回想起自己入行以来的改变，刘云珍感慨万千。“刚开始那会儿，我普通话不标准，电脑操作也不熟练，刚参加培训的时候还会打瞌睡，第一次上台讲课吓得脑袋一片空白。”刘云珍坦言，自己遇到了很多困难。但妹妹刘云银并没有放弃她，手把手地教她备课、讲课、实操，还带着大姐

母子档——

青出于蓝，儿子成了她的“半个老师”



彭英和儿子汤墨宇

合项目中，他创新性地将企业课程嵌入职业院校，培养出的首批学员实现了“毕业即就业”。

2025年，汤墨宇升任金职伟业集团产教融合中心总监，肩负起企业一个亿的业务实施与达成。谈及儿子的表现，彭英的语气中充满骄傲：“他的思路清晰、想法新颖，很多创新点都让我这个在行业里摸索多年的老将刮目相看。”

在托育综合服务中心建设时，母子俩更是碰撞出了精彩火花。起初，彭英计划斥资买下3000平方米的门面，按照传统模式自建托育中心，汤墨宇却在实地考察时，发现了旁边一处700平方米的闲置幼儿园场地：“彭总，我们可以整合资源，打造湖南首家民营（产学研融合）托育服务中心！”面对儿子的提议，彭英起初心存疑虑，但她还是决定深入调研。经过多方论证和实地考察，她发现这个方案不仅切实可行，还能带来更高的经济效益与社会效益。

彭英深有感触地说：“虽然是我把儿子领进门，但如今儿子也是我半个老师，很多重要决策，他都能给我带来新的视角和有价值的建议，帮助我做出更优判断。”

如今，这座集托育服务、师资培训、课程研发于一体的现代化托育综合服务中心已正式建成并投入使用，不仅填补了区域空白，也成为母子二人并肩奋斗、智慧碰撞的又一个重要里程碑。



刘云银姐妹

刘云珍是牌馆老板、小妹刘云燕是全职宝妈，如今，她们可都是省级家政讲师。”近日，今日女报/凤网记者连线了远在美国当家政管家的刘云银，听她讲述四姐妹在家政行业奋斗的故事。

今年50岁的刘云银是四姐妹中最早踏入家政行业的人，已有16年的从业经验。谁也没想到，排行老三的她，竟把姐妹几个拽进了一个全新的人生轨道。

刘云银刚入行时在广州，当过月嫂、育婴师、高端管家，还先后考了家政行业全类目的高级职业资格证书和师质证等，不仅专业知识扎实，更有丰富的实践经验。2016年，她从广东回到衡阳创办了自己的公司和培训学校，后来又将业务延伸到了海外。彼时在家政行业干得风声水起的她，成了姐姐和妹妹眼里羡慕和崇拜的对象。

在刘云银的影响下，大姐、二姐和小妹先后入行成了她的“徒弟”。“要做讲师，必须从一线做起，亲姐妹也不例外。”在她的严格要求下，大姐、二姐和小妹从零开始系统学习，从一线月嫂到派单老师，一步一个脚印转型成专业讲师。“我妹妹云银是我们的师傅，也是我们学习的榜样。”在采访中，二姐刘云珍毫不掩饰对妹妹的敬佩之情。

今年53岁的刘云珍现在是东莞君和家政集团公司一名资深讲师，养老服务、育婴、早教、